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DADOS DA OBRA 

TIPO DE PROJETO: Revitalização Cemitério Municipal. 

MUNICÍPIO: Pérola – PR 

CNPJ: 81.478.133/0001-70 
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OBJETIVO 

Objetivo deste documento é complementar e/ou esclarecer as informações contidas no 

Projeto. 

 O presente memorial descritivo de procedimentos estabelece as condições técnicas 

mínimas a serem obedecidas na execução das obras e serviços citados, fixando, portanto, 

os parâmetros mínimos a serem atendidos para serviços, materiais e equipamentos, e 

constituirão parte integrante do contato de execução da obra. 

Os serviços a serem executados e os materiais a serem aplicados obedecerão aos 

seguintes critérios  

• Ás Normas Técnicas Brasileiras; 

• Aos projetos fornecidos pela CONTRATANTE; 

• As Especificações Técnicas contidas nos projetos e no presente Memorial 

Descritivo; 

• Ao Contrato celebrado entra a CONTRATANTE e a CONTRATADA. 

No caso de dúvidas entre o conteúdo ou definição de projeto, previamente deverá ser 

consultada a fiscalização da obra, que orientará para a solução da obra, que orientará para 

a solução da dúvida, convocando o autor do projeto para esclarecimento e definição 

adicional, se for o caso. 
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ADMINISTRAÇÃO DA OBRA 

• ENGENHEIRO CIVIL  

 Considerando participação na obra de no mínimo 2 horas diária na obra, durante 

todo o período de execução da obra. 

• MESTRE DE OBRAS 

Deverá a CONTRATADA, manter na obra um mestre de obra que será responsável 

pelo desenvolvimento dos serviços com período integral e ser assistido por um Engenheiro 

Civil. 

• DOCUMENTAÇÃO  

A responsabilidade pela execução, deverá ser registrado no CREA, através de ART 

específica. Os projetos complementares estão devidamente anotados no CREA através de 

ART específica. 

 
• EPI's e EPC's 

Equipamento de proteção individual e coletiva a todos os funcionários conforme 

Normas de segurança, com ficha de entrega dos equipamentos e acompanhamento pelos 

responsáveis. 

 

• PCMSO e PPRA 

A apresentação do Programa de Controle Médico de Saúde Ocupacional (PCMSO) 

e Programa de Prevenção de Riscos Ambientais (PPRA), por profissionais devidamente 

habilitados. 
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1. SERVIÇOS PRELIMINARES 

1.1. PLACA DE OBRA:  

Deve ser colocado no local uma (01) placa de obra com dimensões de 4,00x2,00m 

constando todos os dados da obra que deverá ser realizada. 

A Placa da obra deverá ser executada respeitando rigorosamente às referências 

cromáticas, as dimensões, os tipos de letra e os logotipos do modelo padrão. 

2. REVESTIMENTO 

 
2.1. LIMPEZA MECANIZADA DO TERRENO 

A limpeza e a remoção da camada superficial serão feitas nos limites da área do 

empreendimento e consistem na completa retirada da vegetação rasteira, arbustos e 

árvores. Foi considerada uma espessura de camada de limpeza de 20 cm, definida em 

projeto.  

Os serviços serão liberados para a etapa seguinte após a constatação da inexistência 

de materiais orgânicos e solos com raízes na área trabalhada. Esse material deve ser 

considerado inservível e destinado a bota-fora apropriado. 

A superfície do subleito da área de intervenção deverá ser regularizada de modo que 

assuma a forma determinada pela seção transversal e demais elementos de projeto. 

 

2.2. REGULARIZAÇÃO E COMPACTAÇÃO DO SUB-LEITO 

Compreende a regularização, nivelamento, escarificação, homogeneização e 

compactação do subleito para pavimentação até a profundidade de 20 cm, com rolo 

compactador a 100% P.N.  

Subleito é definido como sendo o semi-espaço que constitui o terreno de fundação do 

pavimento. Sobre o subleito será assentada a camada do pavimento projetado, por isto, se 

exige que o mesmo seja capaz de suportar sua parcela dos esforços decorrentes do 

tráfego 
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3. CALÇAMENTO EM BLOCO SEXTAVADO 

O pavimento será executado com blocos de concreto sextavado na espessura de 

5 cm e dimensões de 25x25 cm. A resistência mínima à compressão simples exercida é de 

35 Mpa. Por ser uma concretagem por vibração, a relação água/cimento deve ser tal que 

permita a obtenção de uma mistura seca, essa relação é da ordem de 0,4. Os blocos só 

poderão ser usados após o período total da cura, ou seja, 28 dias após a sua execução. 

A CONTRATADA deverá apresentar laudo comprovando a resistência de 35 Mpa dos 

blocos, e a CONTRATANTE poderá pedir a qualquer momento ensaio para comprovar a 

resistência dos blocos assentados. 

Os blocos são caracterizados:  

 Por possuírem, em planta, forma que admita dois planos de simetria 

ortogonais. Por não possuírem ângulos agudos e reentrâncias entre dois 

blocos. 

 Os blocos devem ser fabricados por processos que assegurem a obtenção de 

um concreto suficientemente homogêneo e compacto, de modo a atender as 

exigências previstas e devem ser manipulados com a devida precaução. 

 Os blocos devem ser isentos de trincas ou fraturas que comprometam o 

pavimento. 

3.1. ASSENTAMENTO DOS BLOCOS 

Sobre o colchão de areia, deverá ser executado o piqueteamento, com espaçamento 

de 1,00m no sentido transversal e de 5,00m até 10,00m no sentido longitudinal de modo a 

conformar o perfil projetado. Assim as linhas mestras formam um articulado, facilitando o 

trabalho de assentamento e evitando desvio em relação aos elementos do projeto. Nessa 

marcação deverá ser verificado a declividade transversal e longitudinal de modo a 

conformar o perfil projetado. Em seguida segue-se o assentamento das lajotas com as 

faces de rolamento cuidadosamente escolhidas, entrelaçadas e unidas de modo que não 

coincidam as juntas vizinhas, ficando de forma alongada em sentido transversal ao eixo da 

pista tomando cuidado para que os espaçamentos entre as lajotas não fiquem superiores a 

1cm. Os blocos de concreto deverão ser assentados mantendo face superior nivelada e 

sem ressalto. 
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         Após a execução do pavimento este deverá ser compactado (compactação 

inicial) com rolo tipo “tandem” ou com rolo compressor liso de 3 rodas de porte médio com 

peso mínimo de 10 toneladas. Com isso, faz-se o serviço de rejunte espalhando o próprio 

material usado na base, com espessura de 2,00 cm com o auxílio de vassouras, rodos e 

vassourões, fazendo a varredura, possibilitando, deste modo o melhor enchimento dos 

vazios entre as lajotas assentadas. Após a varredura, será feita a compactação final e 

colocação das peças de ajuste de argamassa e limpeza por varrição. 

 

 

 

 
Pérola - PR, Junho de 2023. 
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